

由于丈夫不在身边，伍海玲更多地承担起家庭责任，既要照顾3个孩子，又要给学生上课。忙不过来，伍海玲只好花钱请当地村民帮忙照看孩子。“下课后，我把孩子接回来一看，身上爬满了虱子，把衣服脱下来在火盆上一抖，就听见‘噼里啪啦’一阵响。”伍海玲笑着说。有一次，伍海玲带着小儿子去学生家做家访，途中要经过一座独木桥。木桥湿滑，又正值汛期，河水汹涌湍急。伍海玲只能背着孩子，俯下身，双手双脚抱着桥身挪到对岸。后来，伍海玲把这件事当作笑话讲给魏其智听，丈夫既感动又心疼，直说：“你受苦了。”

体谅妻子的辛苦，魏其智一有时间就抽空来看望妻儿，不会做家务的他也学着做饭、收拾屋子。“可是我做的饭不好吃，总被她嫌弃。”魏其智“嘿嘿”一笑。其实他知道，那是妻子对他的照顾和心疼。异地分居的日子持续了近10年，1972年，经申请，夫妇俩一起调到三桃小学任教。虽然清贫依旧，但他们携手并肩，把日子过得有滋有味。1980年，二人又一起调到昭通地区第三中学（今昭通市实验中学）任教，直至退休。退休后，夫妇俩定居昆明，享受悠闲平静的晚年生活。

相守相伴战胜病魔

随着孩子们长大成人，各自组建家庭，魏其智和伍海玲又重回“二人世界”，相守相伴。平静的日子偶尔也会泛起波澜。2022年底，魏其智感染新冠肺炎病毒，引发慢性阻塞性肺病，被紧急送往医院抢救。人虽然救回来了，但还需持续监测、治疗。魏其智担心自己熬不过去，成为妻子和孩子们的负担，于是立下遗嘱：“如果我发生不测，不要抢救我。”这让伍海玲忧心



忡忡：“人生病的时候最怕没有求生欲望。”

尽管有陪护人员，伍海玲还是放心不下，每天都去医院照顾丈夫。当时，伍海玲的腰椎间盘突出，压迫右腿神经，每走一步都仿佛踩在刀尖上。她强忍疼痛做好饭菜，提着饭盒挤公交车，一瘸一拐地奔赴医院，一边给丈夫喂饭，一边鼓励他安心养病。在伍海玲的精心照顾下，丈夫很快康复出院。“要是没有她的鼓励，我可能就没有毅力坚持下来了。”谈及此事，魏其智语带哽咽。

“死生契阔，与子成说。执子之手，与子偕老。”《诗经》中的山盟海誓，正是魏其智和伍海玲的爱情写照。携手度过61个春秋，激情变成了习惯和依赖，浸润在柴米油盐中，让平淡的日子变得温馨浪漫。夫妇俩也在走过风雨岁月后总结出幸福的秘诀——包容。魏其智坦言：“过日子难免会磕磕碰碰，两个人一闹起来，针尖对麦芒，总要有一人让步。”因此，他主动当起了“让步的人”。伍海玲则说：“虽然我总说他对我关心不够，但我从来没想过和他分开，吵过闹过之后，还要一起过日子。”在夫妇俩的言传身教之下，3个孩子也拥有了幸福美满的家庭。🏡

本刊记者 曾永会 / 文
邹 鹏 / 图